

2.19  
TUESDAY  
創世記  
47:13-31

約瑟替王收買了埃及所有的土地。那時候饑荒更加嚴重；埃及人都被迫賣掉土地；所有的土地都歸屬於王。至於人，約瑟使埃及境內的人都成為農奴；只有祭司的土地他沒有收買，因為他們從王領受生活津貼，不必變賣自己的土地。約瑟對人民說：「既然我現在替王買下你們和你們的土地，我就供給種子讓你們播種。收割的時候，你們要把收成的五分之一交給王，其餘的歸你們自己和你們的家屬作糧食，也作種子。」（創世記47:20-24）

## 反思禍國殃民的政策

埃及王能擁有這麼多土地與奴隸，是因為約瑟運用儲糧來建構農奴制度。埃及人為了活下去，不惜賣掉牲畜和土地，「賣身」給埃及王作農奴。約瑟設立的繳稅制度也被沿用，確立法老政府高度中央極權、壓迫農奴們的機制。

當所有埃及平民賣身賣地求生之際，身為外來者的以色列人，同時也在約瑟的權力運作下崛起，「繁盛發達、人口大增」。雖然如此，父親雅各心裡知道，他的家族在埃及地的繁盛必定無法長久，只能相信上主總有一天會帶領他的後代回迦南，因此他最後的心願是死後埋骨故鄉（47:29-31）。

至於以色列人在埃及境內的後續發展，是受到埃及人的嚴苛打壓，及至後來必須走出埃及。可見，約瑟這時代的政策，雖然舒解一時之患，卻也貽禍數百年。很多事情不應該只看初步的發展，也要想想後代承擔的問題。握有權力時我們要謹記，上主才是唯一的主宰，自己得到權力不是為了踐踏別人來發達自己，而是為了服務人群、榮耀主名。

## 創新宣教 以公義取代報復



台灣基督長老教會總會「創新宣教研討會」北部場中，促進轉型正義委員會專任委員彭仁郁以台灣轉型正義工程以及政治暴力創傷，談到社會和解與正義的方向，也以信仰眼光祈盼社會先行公義、追求真相，如此才能有機會達成饒恕與和解。（相關報導請上TCNN）

親愛的上主，求祢幫助我知道如何處卑賤，更知道如何處尊貴。讓我在權力面前能認清祢的旨意，用權力來服事眾人，歸榮耀於祢。奉主耶穌的名祈禱，阿們。